

или само частно по каприцитѣ на Търновския войвода, това никого не интересуваше да го знае; азъ поне не съмъ zapomнилъ нищо за това; но заповѣдта точно се изпълняваше. Не можеше да видишъ българинъ съ фесъ безъ тоя пришитъ перпендикулярно знакъ. Наложилъ бѣхъ и азъ *фесче* на мукавено калѣфче. По-напрѣдъ носяхъ *шубърка*, когато сир. и голѣмитѣ хора носѣхъ *шубари*. Днесъ непонятно е вече названието на тая наложка. Тя имаше форма на една владишка корона, прицѣпена съ нѣколко редове гайтани вертикално нашити по странитѣ отъ върха до краищата ѝ, а на сръдъ върха пакъ отъ гайтанъ съшито и закрѣпено едно малко или голѣмо търкалце; за да топлѣтъ и да стожтъ твърди *шубаритѣ* бѣхъ ошити съ памукъ доста дебелъ пластъ. *Шубаритѣ* бѣхъ измѣстили калпацитѣ, въ разнитѣ имъ форми, дори и ония дългитѣ, като европейскитѣ *жобени* безъ превизла. Но сега като носѣхъ фесъ, искаше ми се да туря на него и отличителния знакъ. За това обаче трѣбваше единъ късъ черъ ширитъ, па още и да има кой да го прише на феса ми. Работа сложна; а на ржката си имахъ най-лесното сръдство, да си туря такъвъ знакъ на фесчето. Вѣднага натопявамъ перотото въ мастилницата и почнахъ лесната операция. Теглихъ една перпендикулярна линия, доста дебеличка съ истънчени и завити краища, и тя взе формата на една сабя, липсуваше ѝ само формата на дрѣжката ѝ; работа отъ още по-леснитѣ за перото ми. И ето ви една хубава сабя островръхнеста и съ добра дрѣжка на края. Изсѣхъ написания знакъ, и азъ съ спокойна съвѣсть, и крайно доволенъ отъ изобрѣтението си, наложихъ феса и се хвалихъ на слученицитѣ си. Всички поревнувахъ да се сдобиятъ съ моето изобрѣтение и на слѣдующия день този знакъ — исписаната сабя — лѣсна по фесоветѣ имъ. Не помнѣ колко дни трая това наше безъ декретъ носене на собственния ни орденъ, когато единъ день учителитѣ гнѣвно ни извикахъ, да си наложимъ фесовитѣ и да имъ се прѣдставимъ. Въ училището всички ученици стояхъ гологлави и налагахъ си главитѣ, когато ги распуцахъ, да си ходятъ дома.

— Кой ви накара да пишете тѣзи саби по фесоветѣ си бре, такива и онакива? бѣше първото питанне. — Всички мълчимъ.

— Казвайте: кой ви научи; отъ кого видѣхте; кой най-напрѣдъ отъ васъ исписа туй лайно на феса си?